

# 湖南记忆：那年那月那些雪

1964—2008—2018，刷一刷你记忆中的大雪

湖南的2018年，从一场冰雪开始。

1月29日，我省发布最新灾情：自24日至29日17时，本次低温雨雪冰冻灾害共造成我省110万人受灾，直接经济损失9.7亿元。持续多日的低温冰冻天气带来的不仅仅是美丽的雪花，还有冰冻的桥梁、打滑的车轮、损毁的农作物和抢险队伍里那一张张冻红的脸，一场全省范围的迎战冰冻的战役有条不紊，也收获温暖。

湖南人对雪的感情是很复杂的。无雪的冬日是多么无趣啊，然而暴雪又甚是无情。黑白的1964年、难忘的2008年和正在进行的2018年，三组关于雪的图片，记录的不仅是三个时代的记忆，还有湖南人积极应对的热血与温暖。

雷霆雨露俱是天恩，如何与自然和谐相处，我们一直在体会、在学习、在反思、在进步，用科学和发展的态度去面对。当雪花飘落时，我们一起温暖前行。

■郭辉 刘镇东

2018



2018年1月28日，皑皑白雪覆盖下的长沙市区楼房屋顶银装素裹，看上去分外妖娆。  
记者 李健 摄



2018年1月29日，桂阳县一群摄影爱好者躺在雪地上，摆出各式各样的姿势，通过航拍器拍摄创意图片。  
侯洞民 欧阳常海 摄



扫一扫，看长沙雪景航拍。

2008



2008年1月8日，长沙火车站，旅客拖着行李走在雪地上。  
记者 郭立亮 摄



2008年2月4日，因受冰灾影响，大批车辆滞留在京珠高速公路郴州段。  
记者 郭立亮 摄

1964



1964年2月23日，在冰雪天里，长沙市公路运输部的职工千方百计保证汽车畅通无阻。  
唐大柏 摄



1964年2月24日，长沙市岳麓公社麓山大队龙湾港生产队破雪收菜，供应市场。  
唐大柏 摄



1964年2月23日，长沙市轮渡公司干部和工人在轮渡码头上扫雪铲冰，让旅客安全过渡。  
唐大柏 摄

## 缅怀

### 南县公安“活地图”，倒在抗雪保畅一线

本报1月29日讯 51岁的黄立新是益阳南县交警大队一名极普通的辅警。20年来默默奉献在南县交通管理一线。今年1月，南县遭遇暴雪冰冻天气，在抗灾保畅的前方后方，黄立新连续作战，在一次巡查中，感觉身体不适，回家后被救护车送进县人民医院，再也没有起来。

#### 连续工作数日后倒下

1月26日，南县辖区路面被大量积雪覆盖，一大早，黄立新就和同事们一起对辖区各个乡镇等车流量较大的路面进行巡查。

巡查刚回来，大队三中队反映实行交通管制的路段禁止通行的钢管铁架第二次被群众拆移，存在极大交通安全隐患。黄立新匆忙扒口饭就和同事一起赶到管制地段，防止群众再次拆移钢管铁架。

晚上7时许，因路面开始结冰，车辆出现打滑现象，黄立新再次冒着严寒与同事对城区街道路面通行情况进行巡查。巡至南茅线时，已是当晚9点多，他感觉到自己

身体不太舒服，在同事的劝说下，这才回家休息。

1月27日凌晨2时，黄立新躺在了抢救室的手术台上，因突发心肌梗塞经抢救无效死亡，生命永远定格在51岁。

#### 南县公安战线“活地图”

黄立新1998年应聘到南县公安局，在交警大队担任辅警，是南县公安战线数一数二的“活地图”，县域内大大小小的道路他都了如指掌，近年来各种大型交通安保活动，黄立新作为“导航标杆”从未出过差错，成功维护了车队的秩序与道路的安全畅通。

“黄立新平时工作还非常守时，通知他的每个任务，他都会提前10分钟到，提前把所有准备工作做好。”大队教导员周科介绍，黄立新尽职尽责的工作态度，深受领导信任。

“这些年来，黄立新兢兢业业，任劳任怨，每年都被评为单位的‘优秀辅警’。”南县交警大队副大队长李先华告诉记者。■记者 魏灿 通讯员 廖卫平 实习生 张晓芳

## 故事

### 老人失足掉入冰河 民警跳水救人

本报1月29日讯 “快来救人，救人啦，有人掉河里了！”1月28日下午5时许，常德石门县澧水河边传来阵阵呼救声。这一幕，刚好被正在附近巡逻的永兴派出所所长张洪碰上。

此时虽逢枯水季节，但澧水河中间仍有三四米深。张洪发现，掉入河中的老人落水位置在河道中央，头部勉强露出水面，随时可能沉没。当天气温在零下五度，情况万分危急。

张洪来不及多想，赶紧脱下棉警服甩在雪地上，将绳子三下五除二的绑在腰间。深吸了一口气，跳进冰冷刺骨的河水。河水结起了一层层的薄冰，如锋利的刀口，张洪双手被冰块划破，血染红了冰雪。

忍着剧痛，张洪奋力划向老人身边，将老人托起。岸边的民警拉紧绳索，齐心协力将两人赶紧拉上了岸。此时落水老人已经昏迷，张洪也已冻得浑身直打颤。

等在岸边的副所长罗强立马脱下棉警服披在老人身上，与其他民警迅速将两人抬上警车，火速送到医院救治。由于抢救及时，老人很快便脱离了危险。

■记者 张浩 通讯员 吴林芳 许烟波